



校园消杀、错峰错时返校、全员接种疫苗……

# 我市中小学为开学做好防疫准备

本报讯 开学临近，牡丹晚报全媒体记者走访我市多所中小学看到，我市各中小学通过储备防疫物资、加强校园消杀、教职工和学生进行疫苗接种、错峰错时返校等方式，强化疫情防控措施，已做好开学准备。

## 对校园全面消杀

根据菏泽市教育系统2021年秋季开学疫情防控暨校园安全工作视频会议要求，全市中小学校根据学校实际情况制定了详细的方案，加强校园消杀力度，并进行开学演练。

对校园进行全面消杀，备齐防疫物资是筑牢健康防线的重要内容。8月24日下午，牡丹晚报全媒体记者在市长江路一所学校看到，学校工作人员正在对校园进行全面消杀，分别对教室、电梯和过道进行全面消毒。

“上周，我们学校按照上级要求，对全校师生情况进行了排查，对师生假期外出地点、外出时间、行程轨迹等信息进行统计，并建立了台账。同时，对每一位师生员工的健康信息也建立了工作台账，实施动态监测，做好‘日报告’‘零报告’工作。明天，我们将召开全体教职工

会议，对开学工作进行安排部署，并开展开学演练工作。”该校负责人介绍。

## 实行错峰入校

为做好疫情防控工作，菏泽市各学校均制定了开学工作方案，实行错峰错时入校，并严格落实“三个不能返校”即学校疫情防控条件达不到当地防控要求的，不能返校；学校各项防控措施落实不到位的，不能返校；有应急预案和演练不到位的，不能返校原则。

在牡丹区实验小学，为落实细化学校疫情防控应急演练预案，全面提高学校应对疫情的应急反应能力，该学校正组织入学演练，学生代表和家长代表戴着口罩，间隔一米在校外排队，通过测温、消毒等流程有序进入校园。

“我们通过演练，充分体验入校流程，开学后可以让学生快速、安全入校。此外，我们还把家长纳入演练过程中，让家长了解学校所做的工作，请家长放心，达到家校结合、共同防疫的目的。同时，我们学校还备足一个月的防疫物资，学校每一间教室都安装了紫外线消毒灯，每天晚上对教室进行消杀，为开学做好充足准备。”牡丹区实验小学安



学生入校前测温演练

全科长侯建军说。

此外，接种新冠病毒疫苗也是预防新冠肺炎的有效手段。我市按照应接尽接、自主接种的原则，全力推进12岁至17岁学生新冠疫苗应接尽接工作。今年暑期，为

(牡丹晚报全媒体记者 孟欣)

## 疫情防控 知多一点

### 编者按

戴口罩、勤洗手早就是防疫“标配”，但你注意过给手机清洁消毒吗？有研究表明，病毒甚至可以在手机上存活24小时，外出归家如果忽视了对手机清洁、消毒，可能就会给病毒制造出“可乘之机”。



### 防疫消毒“小细节”之一 给手机消毒 你注意过吗？

以下几类人群要加强对手机的消毒与清洁：



#### ◆消毒注意事项◆

75%酒精易燃，使用时须注意安全，不可喷洒

不可在手机充电时消毒

建议消毒时关机，消毒完成后关机

确保手机的正面、背面、侧面均擦拭到位

擦拭听筒、充电口、耳机孔按键时应小心避免消毒剂流入，否则会对电子元件造成损伤

如果戴了手机壳(套)，记得也一并消毒

-般的塑料、硅胶、聚碳酸酯等材质的手机壳均可使用酒精擦拭，皮质、皮革手机壳则不适合

资料来源：央广网、上海疾控中心微信号  
编辑：李轶群 设计：张妍

#### 手机为啥要经常消毒？

北京急救中心培训中心主任陈志表示，新型冠状病毒可通过接触传播。而手机是最容易造成传播，却也是最容易被忽视的物品之一。一项研究显示，触屏手机的细菌和病毒量是洗手间的18倍，手机表面的细菌可高达每平方厘米12万。在打电话时，手机上的病毒有可能就附着在你的脸部和耳朵。如果你使用接触过手机的手揉眼睛、吃东西、抠鼻子、掏牙齿，病毒就有可能趁机进入人体。

#### 如何给手机消毒？

陈志表示，可以用含有消毒剂的物品如酒精棉片对手机进行消毒。消毒时，首先擦拭手机的触屏，然后依次擦拭手机的周边、背面。如果手机有支架或者是外套，还要把它充分打开，把手机的外套全面清理，因为里边会有很多卫生死角。需要注意的是，一定要等到酒精彻底挥发干燥以后，才算消毒完成。另外，手机消毒一定要和洗手同时进行，这样才能避免交叉污染。

#### 多长时间消毒一次？

普通人群做好日常的手机清洁即可，在传染病流行期间，建议大家提高消毒频次，至少每天一次。

制图：崔元元 来源：广州日报

## 重点场所新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南（节选）



### 餐厅（馆）篇

1. 做好口罩、洗手液、消毒剂等防疫物资储备，制定应急工作预案，落实单位主体责任，加强人员健康培训。2. 工作人员疫苗接种做到应接尽接，接种疫苗后仍需注意个人防护。建立工作人员健康监测制度，每日对工作人员健康状况进行登记，如出现可疑症状应及时就医。3. 对进入餐厅（馆）的顾客、网约配送员等人员进行体温检测和核验健康码，体温和健康码正常者方可进入。4. 确保有效通风换气。温度适宜时，尽量采用自然通风加强室内空气流通。如使用集中空调，应在开启前检查设备确保运行正常，确保新风取风口与排风口之间保持一定距离，对冷却塔等进行清洗，保持新风口清洁；运行过程中以最大新风量运行，加强对冷却水、冷凝水等卫生管理，定期对送风口等设备和部件进行清洗、消毒或更换。5. 做好收银台、电梯、公共卫生间等公用设备设施和门把手等高频接触物体表面的清洁消毒。6. 保持大厅和电梯口等区域环境整洁，及时清理垃圾。7. 公共卫生间需要配备足够的洗手液，保证水龙头等供水设施正常工作；有条件时可在电梯口、收款台等处配备速干手消毒剂或感应式手消毒设备。8. 推广分餐制，餐厅（馆）提供公筷公勺。建议就餐时间不超过两小时。9. 用于顾客自取或外送的餐食，宜采取密封方式盛放，提倡使用封签。如无封签，可选用一次性使用、不可复原的材料封闭包装，防止运送过程中污染餐食。10. 在前台、收银台、取餐点、等待区等区域设置“一米线”，提倡顾客等人员保持安全距离。严格控制人流量密度，进店人数要与餐位数相匹配，不得造成点餐、等餐、等人等人员聚集。提倡建立顾客预约制度，合理安排顾客到店时间，避免人员聚集。提倡建立顾客预约制度，合理安排顾客到店时间，避免人员聚集。

国家卫生健康委员会办公厅

（请本文配图作者联系编辑，以便寄稿酬）

## 部分驻菏高校秋季开学错峰错时、分批返校

本报讯 2021年秋季开学在即，我市部分高校陆续发出通知，公布开学时间及返校要求，明确返校流程。

菏泽学院秋季开学采取错峰错时、分批返校报到的办法。在校生：8月25日，符合返校条件的省外研究生、本科生返校；8月28日，符合返校条件的省内研究生、本科生返校。

2021级新生：9月2日，符合报到条件的省外2021级本科生新生报到注册；9月5日，符合报到条件的省内2021级本科生新生报到注册。

学生返校（报到）流程采用“查验身份+测温+健康绿码”方式。

（牡丹晚报全媒体记者 姜培军）

中要求学生要做好个人防护，除就餐、喝水外，需全程佩戴口罩。

齐鲁工业大学菏泽校区2021年秋季开学时间不变，各年级学生按原计划正常开学。在校生：8月25日，符合返校条件的省外研究生、本科生返校；8月28日，符合返校条件的省内研究生、本科生返校。

2021级新生：9月2日，符合报到条件的省外2021级本科生新生报到注册；9月5日，符合报到条件的省内2021级本科生新生报到注册。

学生返校（报到）流程采用“查验身份+测温+健康绿码”方式。

（牡丹晚报全媒体记者 武需）

## 单县利用数字化手段加强疫情防控

### 校园“复学码”让健康监测无接触

本报

讯

日前，单县全面推行校园“复学码”，通过大数据实现家校互通，组织学生每日“打卡”，及时掌握学生健康动态，实现返校前的无接触健康监测。

校园“复学码”是一项常态化疫情防控的数字化管理手段，能助力做好学生返校前无接触的健康监测，形成开学返校疫情防控工作的闭环管理。根据疫情防控要求，单县要求学生做好开学前14天的自我健康监测，家长在每天给学生量完体温后，通过企业微信端填写当天学生的健康状况，并获取对应的校园“复学码”。通过校园“复学码”，家长上报情况方便，老师统计信息便利，能确保学生返校无忧。

校园“复学码”填写内容包括当日体温、所在城市、家中是否有隔离人员等。

学校管理员每日巡查“打卡”数据，全面了解师生的旅居史、流行病史，确保健康填报数据全面、高效、精准，大大减轻了一线老师的数据收集压力。

开学后，校园“复学码”将转换为校园“健康码”，学校将“健康码”作为师生日常晨检和午检的主要手段，持续收集师生的健康数据，做好校内的常态化健康监测管理。

校园“复学码”系统全程自动提醒、自动催填、自动汇总，14天后自动形成学生入学依据，构建了教育局—学校—家庭三级联动校园智控体系，各级各校填报进度一目了然。“一人一码、一校一指数”，为有序复学提供了科学的决策依据。

（牡丹晚报全媒体记者 武需）

## 助力疫情防控 我市推行“非接触式”办税缴费

### 248项税费事项可全程网上办

本报讯 办税服务厅作为纳税人、缴费人集中办理税费业务的场所，疫情防控责任重大。为减少人员聚集，目前，我市推行“非接触式”办税缴费方式，列出可网上全程办的248项办税缴费事项，最大限度满足纳税人缴费人线上办税缴费需求。

为切实做好疫情防控期间办税服务厅纳税服务工作，税务部门发出倡议，建议广大纳税人、缴费人尽量减少到办税服务厅办理业务次数，提倡通过山东省电子税务局、手机APP、远程帮办、免费邮寄等“非接触式”途径办理相关业务。税务部门列出的网上办理清单包括248个事项，基本能实现“服务不见面，时刻都在线”。通过线上办理税费业务，既能

避免人员聚集，又能为纳税人、缴费人节约大量的时间成本。

常见办税缴费业务可通过山东省电子税务局办理，发票申领可登录山东省电子税务局选择邮寄送达。办理城乡居民社保费，选择“微信办税—社保费—居民医疗/居民养老/社保费补缴申报”，在线缴费即可；也可以选择支付宝缴费，选择“城市服务—社保—社保费缴纳”，确认授权后，选择“居民医疗/居民养老/社保费补缴申报”缴费。

此外，纳税人、缴费人可以通过电话预约服务方式，使用微信、QQ、钉钉等软件进行网上视频身份确认，全市各县区办税服务厅将提供远程帮办、容缺办理服务。

（牡丹晚报全媒体记者 武需）

## 防疫志愿者帮乘客“亮码”乘车



本报讯 在当前疫情防控形势下，菏泽公交集团不断强化公交防控措施。为了提高乘客乘车效率，公交驾驶员自发成立防疫志愿小组，在车站等客流密集站点进行防疫宣传，同时积极帮助老年乘客调出健康码，极大地提高了乘客的乘车效率。

“请戴好口罩，出示健康码乘车。”在菏泽火车站公交站点，7路公交车驾驶员师傅提示乘客乘车注意事项。

“这可麻烦了，我不用智能手机，没法亮码。”一位老年人看到其他车上的乘客都提前准备好了健康码，才意识到自己的手机无法显示健康码。像这位老人一样，最近很多老年乘客也遇到了类似情况。

“我用的是老年机，没有查询健康码的功能，为了方便坐公交，孩子专门给我打印了一张健康码。”在站台等待上车的另一位老年乘客说，他担心纸质版健康码折损，还专门在外面敷了一层塑料膜保护，“出门先把健康码装到口袋里，去哪儿都能随时亮码。亮码乘车是为了大

家好，我们也理解。”这位乘客说。

考虑到很多老年乘客不会操作智能手机等情况，菏泽公交集团不上班的驾驶员自发成立防疫志愿小组，在车站等客流密集站点进行防疫宣传，同时积

极帮助老年乘客调出健康码，极大地提

高了乘客的乘车效率。

据了解，无智能手机的老人、儿童或其他无法实时查询电子健康码的乘客，可由同行家人按指定为线上申报和生成“健康码”，由同行家人代为出示，也可打印成彩色纸质件携带备用。彩色打印的健康码须显示为绿码，且打印时间在7天有效期内。

市民可在微信中直接搜索“山东电子健康通行卡”小程序，进入健康通行码办理界面；使用“为家人代办”模块为老人、儿童办理健康通行码，然后点击“通行码打印”模块，选择保存到手机相册，最后再进行彩印。

（牡丹晚报全媒体记者 淑娅）